

“胡说”投诉

■ 胡丽敏

2012年3月，意外兼管“服务品质”，着实让我惊吓一跳。我是极不善言辞的，偶有与人分歧，都得事后好久才想起当时该说一句什么话可能更有效。更主要的是，把医务工作混同于一般服务性行业，一直来我都心存芥蒂。日常工作，不在意还可以过去，但如今却要擎起这面大旗，真叫我情何以堪。可“投诉事件”却如“男人胡须上的白饭粒、蚊帐顶面的蚊子血”，突然的来了就来了。

转眼10个月过去了。所受理的投诉是各种各样的，但有一点相同，那就是没有一个来者是心平气和的，均“吼”称来找院长，由此，我也配合着被一次又一次的激动。

“伸张正义”型 患者F先生，高大的中年男子，我见到时，他的脸已是黑的，瞪着眼要找院长。好不容易拦下问他情由，首先亮出身份说是律师，“见过世面”，一定要为绍兴老百姓主持公道。“第三次来口腔科复诊，一直都是G医生在看，今天G医生说我这个病她没能力看了，要我到上级医院去看。你们这么大的医院，牙齿这么小的事，这个医生居然说不会，她就是不想做自己有能力做的工作，是严重的渎职行为，一般老百姓就被她糊弄了，现在碰到我，定要医院严肃处理，单位领导用人不慎，也要追究责任。”他拒绝了主任的诊疗，要求医院辞退G医生。扬言，医院不处理的话，一定上卫生局解决、上网披露，甚至上诉。

这类投诉占大多数的，来者一般都有一个很叫得响的理由，“刚好碰到是我，我是一定要来讨个说法的，如果换了一般老百姓，还不是忍气吞声。”

“唯我独尊”型 一对夫妇带着1岁多女孩来眼科看病，诊断囊粒肿，手术后伤口有血丝，爸爸老早丢掉了术后给他的擦拭纱布，见护士在忙，就毫不客气自己出手取无菌纱布，护士见了赶紧阻止，就不高兴了，“要护士拿说忙，自己拿又不让，那就这样眼看着小孩眼睛流血？”于是大骂护士，吵到“门诊办”，因护士未来说歉又吵到院办室找院长理论。

一般患者对各项医疗行为还是心存敬畏，这位“爸爸”把所有的注意力都集中在了女儿的眼睛上，医护人员给予的“关注”多少就是对他女儿表达的爱护。

电脑族 别让颈椎劳损害了你

■ 朱佳菁

当电脑已成为人们日常生活必不可少的一部分，无可否认，其给人们带来了方便，带来了效益，但同时也带来了各种身体上的小问题。

请做一个试验：将你的头轻轻后仰，然后尽力向左转，再向右转，你一定会找到酸疼、僵硬的感觉。

最新调查显示：由于长期慢性劳损，颈椎病的发病年龄已经从40岁提前到30岁，并成为名副其实的白领职业病。更让人担心的是，颈椎上承头颅，下接躯干，既是脊椎中活动最多部位，也是神经中枢最重要部位，更是心脑血管的必经之路，一旦发生故障，后果严重。

亡羊补牢永远比不上未雨绸缪，与其等到颈椎受伤，再去接受长期繁琐的治疗，还不如先发制人，主动出击，让颈椎

受到我们的精心照顾，不发生事故。

保养秘笈一：早晨主动调温

古人喜欢穿长衣服，一方面是为了礼仪，其实另一方面也是养生之需。无论冬夏，都要给自己的颈椎以舒适的温度。即使是为了美丽，也要在办公室准备一件披肩，以保护好颈背部。偶然有受寒现象，给自己煎一碗驱寒汤：材料是红糖2汤匙、生姜7片，水煎10分钟，饮用1~2次就可以驱走寒气。

保养秘笈二：5分钟的颈椎操

即使身处人多的办公室，你也可以很好地保养颈椎，比如利用工间休息练习一下颈椎操：端坐，全身不动，单头部运动，分别做低头、抬头、左转、右转、前伸、后缩；顺、逆时针环绕动作。每次坚持5分钟，动作要轻缓、柔和。



保养秘笈三：两种按摩的方法

经过一个上午的工作，到了下午两点钟，可能脖子早已疲惫不堪，精力有些不支，这里有两个最简单的急救方法：

(1) 脖子后面，从头颈底端到躯干上部这一段分布着百劳穴的3个点。在不遗余力工作时，不妨抽出短少几分钟来按摩这3个反应点，即刻缓解颈椎疲劳，放松全身。

(2) 两手手指互相交叉，放在颈部后方，来回摩擦颈部，力度要轻柔，连续摩擦50次，颈部发热后，会有很放松和舒适的感觉。

保养秘笈四：做做户外运动

软骨组织的营养可不是通过血液供给的，而是通过压力的变化来进行营养交换。如果缺乏活动的话，软骨就会遭遇营养不良，进而导致退化，增加户外活动是养护颈椎的方法之一，要向你推荐的运动项目是游泳、打球、练瑜伽等。

保养秘笈五：晚餐补肾加分

作为一位忙碌的白领，你可能没有足够时间准备健康营养的早餐和午餐，那晚餐的时候可以吃一些营养骨骼的食物。中医认为胡桃、山萸肉、生地、黑芝麻、牛骨等具有补肾功能，可以把这些材料加入到你的晚餐中，以起到强壮筋骨，推迟肾与脊柱蜕变的效果。

保养秘笈六：学学大鹏展翅

看电视的时候，你可以学一学大鹏展翅：轻轻弯腰至90度，两个手臂模仿大鹏飞行一样伸展开，但可不要将头抬起来，越高越好，坚持5分钟。这个动作可以帮助你增加颈椎部肌肉的韧性。

保养秘笈七：享受中药热敷

将小茴香少许、盐半斤一起炒热，装入布袋，放在颈背部热敷30分钟。每日1次。可改善颈背部血液循环，缓解肌肉痉挛。注意，别让温度太高或时间过久。

我院全面开展语言文字规范工作

语言文字是交际的工具和信息的载体。推动语言文字的规范化、标准化是普及文化教育、发展科学技术、提高工作效率的一项基础工程，也是医疗卫生行业自身建设的需要，对社会主义物质文明建设和精神文明建设具有重要意义。

在信息化和高新技术迅速发展的今天，做好语言文字规范化和标准化工作更具有现实性和紧迫性。根据《中华人民共和国国家通用语言文字法》和市、县有关

语言文字工作要求，我院从提高工作人员的普通话水平、提高医院规范用字的整体水平及优化语言文字规范化工作环境等方面着手，全面展开语言文字规范工作，并制订了三年规划。

图为寿炎明书记和祝志梅副院长带领语言文字工作领导小组成员检查院内各标识标牌。

(马致远/摄 胡丽敏/文)



嘴角一扬解千愁

■ 李芬弟

好心情是做好事情的基础，更是拥有美丽人生的基础！它让人幸福甜蜜，让人自信乐观，让人积极向上，让生活处处绽放绚丽，让人生处处散发暗香！

不知不觉，我们的表情开始变得单一麻木，脸上的笑靥如花已被眉头紧锁取而代之。

啊，我们的好心情哪去了？

累！工作的压力、父母的叮嘱、病人的期望让我们瘦削的肩膀承受了太多；

愁！生活，每天充斥着“问题胶囊”；工作，“医闹”不绝于耳。愁思，愁绪，肝断愁肠。

苦！熬夜上班的苦，家属不理解的苦。苦思，苦冥，苦不堪言。

还有些“可怜”的人们在抓狂：“时间像是海绵里的水，我使劲地挤，但因海绵是干的，所以一点水也没挤出来。”郁闷、埋怨、无奈、伤感、愤慨，充斥着脆弱的心灵……

然而，有道是“嘴角一扬解千愁”！

你可以赤脚漫步草原，让清新的青草香充斥身体的每个细胞，让凉爽的大风灌满自己的衣袍，让悠扬的绿色淹没所有的烦恼，大自然会给你带来好心情！使人惬意，使人舒畅，使人想大声向白云宣告出自己的快乐……

嘴角一扬解千愁！

还有音乐，亦可以带你走向好心情。随旋律流淌，随音符跳跃，随律动旋转，然后就可以甩掉烦恼，扔掉忧伤，像李清照那样与“好心情”一起“争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭”，只留下银铃般的笑声荡漾在空中，荡漾在水中，荡漾在心中。

嘴角一扬解千愁，看古代文人对酒邀月；

嘴角一扬解千愁，观现代雅士西湖泛舟；

嘴角一扬解千愁，忆“南丁格尔”执着追求。

让我们一起卸下包袱，让我们一起嘴角一扬解千愁！

参加卫技人员高级职称考试的几点心得体会

■ 田国琴

2012年，本人通过了卫技人员高级职称考试，时有同事问我关于考试的事情。这里，我把自己的几点心得体会与大家一起交流。

1. 保证两个月的看书时间。因为我们都是上班族，为了不影响业务工作，看书时间一般在晚上及休息日，最好能确保考前两个月的看书时间。如果能早些准备，提早好几个月看书，当然更好。推掉一些不必要的应酬。现在的社会是有些浮躁，有很多应酬，有时静不下心来。但考试是容不得半点懈怠的。

虽然说有天才，但毕竟是极少数，还是一分耕耘，一分收获，况且我们是搞医务技术的。请推掉一些应酬，多一些时间，静下心来看书。

2. 两本参考书。一本是最新版的五年制全日制的本科书，一本是七年制八年的研究生教科书。可以两本结合起来看，各有千秋，有互补作用。碰到有出入之处，以最新进展，最新临床指南为准。每个专业的参考书也不一定一样，以适合自己的专业特点为前提。

3. 一套光盘。至少要做一套光盘的练习题。既知道了题目的类型及形式，也有针对性地指导看书。复习时可以一边看书，一边做题目，同步训练。

4. 一个手机。手机也可以派大用场。现在手机大多可以拍照。你可以把认为重点、难点用手机拍下来，在空闲时，等车时，坐车时翻看，我想这不失为一个好办法。因为毕竟拿手机比拿书方便多了。

5. 掌握答题的技巧。副高有单选题，多选题，病例分析题。正高是没有单选题的，只有多选题和病例分析题。病例分析题也是多选题，选错要倒扣分，所以不能确定尽量不选。但如果不确定的太多，不选择，那分数也会不够的。所以要把握好，而且病例分析题是不能倒扣的。

以上是本人的微薄之见，心愿是把自己的心得体会总结出来，希望能给即将高级职称考试的同事们有点参考和帮助！